

对口援藏:改善民生 凝聚人心

新华时评

今年是对口援藏工作开展30周年。2021年习近平总书记在西藏考察时强调,“更加聚焦群众普遍关注的民生问题,办好就业、教育、社保、医疗、养老、托幼、住房等民生实事,一件一件抓落实,让各族群众的获得感成色更足、幸福感更可持续、安全感更有保障。”

神,必须把改善民生、凝聚人心作为经济社会发展的出发点和落脚点。关注民生要从百姓身边点滴开始,要在教育、医疗、就业、养老、托幼等群众普遍关心的问题出真招、见实效。积极扩充医疗人才“组团式”援藏力量,着力提升西藏教育水平,加大就业援藏力度,不断提升西藏公共服务保障能力和水平,促进发展成果公平惠及各族群众。

西藏是先富帮后富、最终实现共同富裕的重大举措。党中央明确要求,援藏资金80%以上投到县及县以下基层、80%以上投到民生领域。要继续强化援藏政策、援藏方式的民生导向,让西藏各族群众从身边的新发展、新生活中,切身感受到党中央的关怀厚爱,感受到社会主义制度的无比优越和祖国大家庭的无比温暖。

力,推出更多丰富多彩的交流项目和交流活动,创新载体和形式,让对口援藏工作奏响民族团结的强音,让人民更加团聚,不断增强各族群众对伟大祖国、中华民族、中华文化、中国共产党、中国特色社会主义的认同。

着力打造吸引外资“强磁场”

特区论坛

丁煥松

8月26日,我市召开外资企业圆桌会,深入学习贯彻党的二十届三中全会精神,认真落实省委部署要求,面对面详细了解外资企业发展情况,听取企业诉求,协调解决问题,集思广益、凝聚共识,共谱开放合作、互利共赢新篇章。市委书记陈勇出席会议并讲话。(本报8月27日01版)

的举措之一,也是扎实推进高水平对外开放的具体体现。外资企业是珠海经济的重要组成部分,也是高质量发展的重要力量。改革开放以来,外资企业在促进经济发展、扩大就业机会、提升产业竞争力等方面发挥了重要作用。我市一直是外商投资兴业的“热土”,市委、市政府高度重视外资企业发展。近年来,在稳步扩大制度型开放、深化外商投资和对外投资管理体制改革等方面,推出了一系列有力举措,为外资企业在珠海发展营造了良好的政策环境,也增强了外资企业的获得感。我市是全省外商投资企业占比最高的地市,也从侧面看出外资企业十分看好在珠海的投资前景。

是营造一流营商环境的应有之义。召开圆桌会议,拉近了政府部门与外资企业的距离,也使沟通交流更加直接和顺畅。通过面对面、零距离的坦诚交流,有助于进一步增强政企互信、凝聚共识,坚定外资企业在珠海发展的决心和信心。从这个角度来看,建立政企常态化沟通机制,认真听取外资企业对现行政策措施的真实想法,及时了解和协调解决企业“急难愁盼”问题,才能真正当好服务企业的“店小二”,打通企业发展的“肠梗阻”,打响政府服务品牌。

场”?一方面,有关部门要把稳外资作为抓好当前经济工作的重要任务,切实把取消制造业准入限制、推进服务业开放等政策措施落实到位,传递吸引外资的积极信号;另一方面,在持续优化营商环境上做文章,建立政府部门和企业之间“政策直通车”,进一步简化通关流程,降低企业成本,提高贸易便利化水平。此外,也要坚持对外资企业一视同仁、平等对待,大力营造市场化、法治化、国际化一流营商环境,持续巩固外资企业在珠海的发展信心。

结婚证标注农历日期值得期待

热点话题

陈广江

结婚证上能否体现登记的农历日期?8月28日,江苏省民政厅党组书记、厅长谢晓军和相关职能部门负责人走进江苏《政风热线·我来帮你问厅长》全媒体直播节目。针对市民的上述提议,省民政厅社会事务处副处长周诚表示,这个建议合情合理,是可行的;结婚证有法律效力,由民政部统一制发格式,将有相关诉求向民政部反映,提交民政部研究论证。(8月28日澎湃新闻)

的憧憬。结婚证标注农历日期,这一提议表面上看似微不足道,实则蕴含了深厚的文化意义与人文关怀,值得相关部门深入研究论证。结婚,自古以来便是人生大事,其选定的日子往往蕴含深意,不少新人倾向于选择具有特殊意义的日子,如七夕节这样的传统节日,寄托对爱情的忠贞不渝和对幸福生活的共同向往。但现行结婚证上的登记日期仅标注公历,未能直观展现新人所看重的农历日期及其背后的文化寓意,这在一定程度上成为了不少人心中的遗憾。上述建议正是对这一细微需求的敏锐捕捉,也是对传统文化与现代生活和谐共融的一次深情呼唤。

性的同时,适当融入传统文化元素,如标注农历日期,不仅能让结婚证成为传承文化记忆的载体,还能让新人在这一重要时刻感受到更多的文化认同与情感共鸣。这条建议也让人想到了央视《新闻联播》在农历日期上的取舍。相关资料显示,1997年,《新闻联播》停止播报农历日期,引发社会争议;2007年春节,《新闻联播》恢复已停播10年的农历日期,并延续至今。此外,2007年12月14日,国务院发布《全国年节及纪念日放假办法》,除夕、清明节、端午节、中秋节成为法定节假日——这些节假日都与农历直接相关。

结婚证上标注农历日期,虽是小小改动,却能在细微之处彰显出对新人个性化需求的尊重与满足,让婚姻登记服务更加贴近人心、温暖人心。但也要认识到,任何改革都需要在充分论证的基础上谨慎推进。作为婚姻关系的法律凭证,结婚证任何细微的改动都可能影响到法律的严肃性和权威性。因此,在探讨结婚证标注农历日期的可行性时,必须充分考虑法律、技术、文化等多方面的因素,确保改革措施既符合时代发展需要,又能够得到社会各界的广泛认同和支持。

“代做手抄报”成热门生意,谁之过?

街谈巷议

黄齐超

教育部多次发文,要求克服中小学教学中的形式主义。但“新华视点”记者采访发现,一些地方中小学作业依然存在形式主义问题,给学生、家长和教师造成负担。不少学生时常要完成拍照、拍视频等留痕类作业,以及各种网络课程打卡任务。尤其值得注意的是,困扰学生多年的手抄报类作业任务量仍较多,以致“代做手抄报”在电商平台竟成热门生意,有的店铺销量高达20万单。(8月28日《中国青年报》)

量高达20万单,这些数据就很可能说明问题。父母代劳或网购完成,这样的手抄报早已与素质教育目标相去甚远,其积极意义不是大打折扣,而是完全消失。那么,手抄报成形式主义,“代做手抄报”成热门生意,该打谁的板子?首先,教师的负面效应不可小觑。教师布置手抄报作业,锻炼学生的动手能力,是对素质教育的探索,值得点赞。不过,教师布置手

报的时候,对手抄报的要求应适合孩子的年龄与实际能力。若学生没有基本功,教师非要学生完成高质量的手抄报,这不是逼学生造假吗?还有一些教师,对待质量不佳的手抄报不够宽容,进一步刺激学生造假,做手抄报的担子最终落在家长身上。其次,家长自身的因素也无法忽略。一些家长有虚荣心,内心渴望孩子的手抄报能被夸奖甚至成为全班完美无缺。毫无疑问,家长的过度参与必然冲淡手抄报作业的本义。家长可以适度参与孩子的手抄报制作,充当孩子的副手,给予一定的指导或帮助。这个过程也是亲子关系情感交流的绝佳时机,但绝不能一手代办,或者直接网购,让孩子不劳而获。

布置一些适合学生年龄段的手抄报,让孩子自由发挥,这是教师布置手抄报作业的本义。手抄报异化为家长作业,甚至沦为商家“生意”,教师与家长都应反思。



新华社发

引领体育强国建设的思想伟力

巴黎奥运会上,中国健儿取得我国参加夏季奥运会境外参赛历史最好成绩,实现了比赛成绩和精神文明双丰收。“双丰收”折射出中国体育发展道路的光芒,彰显着习近平总书记关于体育的重要论述的思想伟力。27日,新华社国家高端智库在北京发布《迈向体育强国之路——习近平关于体育重要论述的时代价值与世界启示》智库报告。报告系统梳理了习近平总书记关于体育的重要论述,深入探究了新时代推动中国从体育大国向体育强国迈进的路径策略,全面展现了新时代中国迈向体育强国的坚定信心和豪迈气象,深刻揭示了习近平关于体育的重要论述的世界意义。

思想中,有真理之力。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央在国家强盛、民族复兴的战略全局,高度重视体育事业发展,对体育强国建设作出了整体谋划和系统部署。习近平总书记对体育作出一系列重要论述,对体育工作作出一系列重要指示批示,为推进我国体育事业高质量发展提供了根本遵循。思想中,有哲理之思。习近平关于体育的重要论述,体现了辩证唯物主义和历史唯物主义的高度统一,凝聚着百年以来中国共产党体育工作的思想结晶,开辟了马克思主义体育理论和实践发展的新境界,有着深厚的历史根基和珍贵的时代价值。思想中,有学理之义。习近平关于体育的重要论述,体现了辩证唯物主义和历史唯物主义的高度统一,凝聚着百年以来中国共产党体育工作的思想结晶,开辟了马克思主义体育理论和实践发展的新境界,有着深厚的历史根基和珍贵的时代价值。

为人民服务要有呼必应善小常为

有一种精神,于细微处温暖人心;有一种担当,在危难中彰显力量。人民电业为人民。作为最基层、最一线的服务班组,国家电网四川电力成都高新连心桥党员服务队22年如一日,无论是平凡的电力抢修,还是急难险重的灾后恢复,始终奔波在为人民服务的最前沿,有呼必应、善小常为。从2008年“5·12”汶川地震、2013年“4·20”芦山地震,到日常平凡的入户检修、为企业量身定制保供方案,他们始终将群众的需求摆在首位。这是一腔对人民群众的深沉热爱,是一份有呼必应的责任担当。真情者,始于心、见于行,呼机一响立即行动;善小者,起于微、成于恒,服务人民没有小事。

微评身边事

警惕“隐患路口”安全文明出行

郭元鹏

珠海各中小学校即将迎来开学,道路交通将从“暑期交通模式”转入“开学季交通模式”。为保障师生出行安全,8月27日,珠海公安交警部门发布开学前“两公布一提示”,公布一批隐患路口、路段,提示广大交通参与者合理选择出行时间、线路、方式,避开高峰时段、警惕隐患路口路段、遵守交通法规,安全文明出行。(本报8月28日03版)随着珠海各中小学校即将开学,城市的交通模式也将迎来新的变化。从“暑期交通模式”过渡到“开学季交通模式”,不仅是交通流量的变化,更是对交通安全管理的一次重大考验。珠海公安交警部门及时发布开学前“两公布一提示”,这一举措无疑为师生及家长的出行安全提供了有力的保障。公布“隐患路口”是对交通安全隐患的及时提醒。通过媒体的广泛传播,可以让广大交通参与者明确知晓哪些路口存在安全隐患,从而在出行时能够提高警惕,避免不必要的交通事故。特别是对学生和家长们来说,了解这些隐患路口的位置和情况,可以帮助他们规划更为安全的出行路线。

向“生命火种”传递者致敬

程绍德

中山大学附属第五医院成为珠海首家、也是目前珠江口西岸唯一的造血干细胞定点采集医院,8月26日,揭牌仪式在中大五院举行。该项目填补了珠海乃至广东省西部地区在造血干细胞采集工作方面的空白。(本报8月27日02版)造血干细胞移植是挽救白血病患者生命、以及治疗造血和免疫系统功能障碍等疾病的有效手段,因此造血干细胞也被喻为“生命火种”。在非血缘关系中,造血干细胞配成成功率很低,仅为二十万分之一,而时下我国等待造血干细胞移植的患者有数百万,仅白血病患者就以每年新增50万以上的速度在增加。显然,目前几百万的中华骨髓库入库志愿者,远远不能满足众多急需造血干细胞移植患者的需求。近年来,我市一直在积极推动造血干细胞捐献工作。为了招募更多